

## 附件

# 2025 年“全国最美教师”候选人员信息

1. 任明杰，男，汉族，1990 年 5 月生，中共党员，河南省新乡市封丘县潘店镇大辛庄小学教师

2014 年，任明杰以特岗教师身份到当时的贫困村任教，条件十分艰苦，但他以积极乐观的心态，用 18 万张教育影像，记录了乡村教育助力乡村振兴的故事。作为班主任，他带领学生下象棋、学摄影、包粽子、做月饼，还开设计算机课，为以留守儿童为主的农村学生打开通往世界的大门。特岗期满后，他仍坚守原地。几年下来，学校生源翻倍，达到 180 人，一个濒临合并的教学点成为完小。

光环之下，任明杰不忘静下心来不断提升自己的专业水平。他累计阅读 6000 余万字，写作 300 万字，不断提升教书育人水平，先后在全省、全国班主任基本功展示中获奖，并在教育部举办的全国中小学班主任及思政课工作交流会上做典型发言。2022 年，他又以全省第一的成绩，成立了省名班主任工作室，在全省推广开展“五项全能”基本功修炼的经验，其公众号读者辐射全国 260 多个市。

2023 年，任明杰作为河南省唯一入选全国优秀特岗教师宣讲团成员，受到教育部领导接见。2024 年，被人社部、教

育部授予全国模范教师，也是河南省当年入选的最年轻的全国模范教师。近五年，任明杰受邀在全国线下分享近两百场，辐射北京、天津、云南、江西、重庆、湖北、安徽等地，现场听众累计达七万人次。线上分享十余场，累计听众达百万人次，单次最高直播在线人数达 25 万人次。

任明杰的事迹得到众多国家级媒体的持续关注：接收新华社三次专访，三次登上人民日报、两次登上中国教育报头版，成为特岗教师以青春助力乡村振兴的突出代表。

## 2. 茹振钢，男，汉族，1958 年 12 月生，中共党员，河南科技学院教师

从事科研与教学工作 40 多年来，茹振钢忘我地耕耘在教学、科研第一线，培养了一大批优秀人才，取得了一系列具有重大突破的创新性研究成果。他先后主持承担了 20 余项国家和河南省小麦科研项目，先后培育并推广了百农 64、百农矮抗 58、百农 4199、百农 5819 等一系列百农小麦品种，累计推广 5 亿多亩，增产效益 400 多亿元，其中矮抗 58 被誉为“黄淮第一麦”，获得 2013 年度国家科技进步奖一等奖。如今，他育成的杂交小麦雄性不育系 BNS，成为我国杂交小麦研究利用的热点，具有极其广阔的应用前景。

他无偿将科技成果转化的收益奉献给科研团队和实验室

建设，义务筹集 130 万元作为青年教师创新基金，拿出几十万元的个人收入用来资助家庭经济困难学生……

茹振钢曾获全国模范教师、全国优秀共产党员、新中国成立 70 周年“河南省突出贡献教育人物”等荣誉，获得全国粮食生产突出贡献奖、何梁何利科学技术奖、全国庄巧生小麦研究贡献奖、全国创新争先奖等奖项。

### 3. 周建郑，男，汉族，1954 年 12 月生，中共党员，黄河水利职业技术大学教师

周建郑在职教讲坛耕耘 40 余年，长期从事测绘专业教学工作，学生遍布大江南北和“一带一路”沿线，在学校凡是与测绘有关的课他都教过，主持和参与了 50 多项大中型实际测绘生产项目，带队支援四川灾后重建，带队参与“一带一路”建设，远赴埃塞俄比亚和加纳进行风电场项目测量工作，成为全国高职院校测绘专业首次踏出国门援建的团队，得到当地高度评价。此外，他还主编 4 种普通高等教育“十一五”国家级规划教材、3 种“十二五”职业教育国家规划教材、2 种“十三五”和 2 种“十四五”职业教育国家规划教材。在他的带领下，黄河水利职业技术大学测量工程技术专业被批准为全国高职院校重点建设专业。

周建郑高度重视青年教师的培养，他指导的青年教师在

各类技能比赛中 5 人获得国家级一等奖、2 人获得二等奖、2 人获得三等奖。在全国职业院校技能大赛中，由他领队和指导的参赛团队是全国参赛队伍中唯一连续 7 年获一等奖的队伍。

周建郑曾获国家教学名师、国家课程思政教学名师、全国高校黄大年式教师团队成员、2024 年河南省教书育人楷模、河南省优秀教师称号。他主编的教材《GNSS 定位测量》获国家优秀教材一等奖。